
XIV. évfolyam. Szalmái», 1905. Mápczius 23 13-ilc szám.

HETI SZE ■

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.
ELŐFIZETÉSI ARAK :

Egy évre — — — — — — 6 korona — fillér
Félévre — — — — — — — 3 „ —
Negyedévre — — — — — 1 „ 50 „
Tanítóknak és kézműiparosoknak egy évre 4 korona. 

Egyes szám ára 20 fillér.

Föpásztorunk temetése.
Szalmár nagy halottja ott nyug­

szik már kint a temetőben. Oda 
vágyott hivei közzé, hogy a halál 
után is együtt legyen velük. A ká­
polna magaslatáról nyughelye mint­
egy uralkodik a halottak csendes 
birodalmában. Ott is a legelső hely 
illeti meg, aki első volt közöttünk 
nemcsak rangban, méltóságban, ha­
nem lelkének nemességében, szere­
tetreméltó lényének jóságában, pél­
dás életének útmutatásával, Isten 
dicsőségének keresésével.

Emléke most mára történelemé, 
mely pártatlan kritikájának boncz- 
késével fogja taglalni mindazon 
cselekedeteket, melyek élete folya­
mán kidomborítják lényének azt a 
nagy alakját, melyet részre nem 
.hajló ítélete után is kénytelen lesz 
megörökíteni az élet könyvében. 
Mert nem mindig találkozunk nagy 
jellemekkel, amelyek valóban azok.

I Igen sok van közöttük, akiket a 
látszat, a hajlongó udvaronczok hi- 
zelkedése, vagy a reklám emel fel 
arra a magaslatra, melyen meg- 

I nyílnak elöltök a Pantheon kapui, 
s maguk is szinte meglepődve ve­
szik észre, hogy babérkoszoruzott ha­
lántékkal állanak a bámuló világ előtt, 
mely alig győz a nagyságukból 
szétlövető fényességben sütkérezni. 
Az ilyen nagyságokkal aztán an­
nál gyorsabban bánik el a törté­
nelem, pillanat alatt összerop­
pannak kezei között, mint a szal- 
öjaszál, még füst és pára sem marad 
abból a nyinbusból, melyet illeték­
telen kezekkel fonattak homlokuk 
köré.

Annál jobban esik látni az em­
bernek, hogy a mai kor hamis nagy­
ságai közt — fájdalom, meglehető­
sen elvétve, — igaz gyöngy is akad, 
ki mint a kagyló héjában saját egyé­
niségéből nőtt ki, akit nem a világ- 
zaja, hanem jellemének szilárdsága 
emelt, s tart is fenn holta után időt­
len időkig azon a magaslaton, melyre 
mindig pietással fog feltekinteni az 
utódok szeme.

Szál mar nagynevű es minden­
esetre jeles püspökeinek sorozatában 
<t legelső helyen áll boldogemléke-

Felelős szerkesztő
BÁTHORY END lí E.

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY SAJTÓ"

zetü Hám János, az összes erények 
komplexuma, aki előtt nem volt 
kisebb ember önmagánál, aki Isten­
ért és embertársaiért mindent, de 
mindent áldozott. Nem dogmatikus 
szempontból, — hiszen ide nagyon 
sok kell, — de‘abból az elvből ki­
indulva mondtuk e szavakat, amint 
a história emberi látással megtudja 
ítélni a jellemeket. Hogy magát 
mennyire kicsibe vette, bizonyság 
mellette aszkézisa, mely sokszor a 
legszükségesebbet is megvonta tőle! 
Hogy szive mennyiben lángolt Is­
ten dicsőségéért, tanúskodnak mel­
lette nagy alkotásai, melyek ma is 
díszére válnak Szalmár városának. 
Emberbaráti cselekedeteinek szó­
szólói azok a rendkívüli áldozatok, 
melyeknek tömjem üstje a jóté­
konyság oltáráról szállott fel a Ma­
gasságbeli trónjának zsámolyához.

Őt választotta eszményképéül bol­
dogult püspökünk. Kifejezést adott 
ennek 17 évvel ezelőtt, mikor elfog­
lalta a szatmári püspöki széket. Es 
ez a 17 esztendő azt igazolja, hogy 
azok az igék, melyek akkor elhang­
zottak ajkairól, nem voltak a pusz­
tában kiáltó szava, hanem testet öl­
töttek úgy Isten dicsőségének szol­
gálatában, mint ez emberiség jólété­
nek előmozdítása körül.

Nem frázisok, hanem a tettek 
beszélnek itt. Azok a nagy alkotá­
sok, melyek püspöksége alatt egy­
házmegy éje területén megvalósultak. 
Ezek mondják, hogyha talán utói 
nem is érhette, de megközelítette 
ezt az ideált, kinek nagysága na­
ponkint lelki szemei előtt lebegett. 
Emberszeretetéről nem beszélünk 
mi, beszélnek arról a szegények 
ezrei, akik közül bizonyára egyetlen 
egy sem volt, akinek könnybe ne 
lábbadtak volna szemei, mikor meg­
hallotta, hogy meghalt a szatmári 
püspök.

Nem akarunk prejudikálni a 
históriának, mert lehet, hogy e gyá­
szos pillanatok hatása alatt, s eltelve 
szive melegének közvetlen szemlé­
letétől, talán nem tudjuk csak épen 
most letűnt múltját azzal a rideg 
kritériummal elbírálni, mely karak- 
teristikonja kell hogy legyen a 
minden egyéni befolyástól emánczi-

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető össze, 
küldemények, pénzek, hirdetések sth. a „Pázmány 

sajtó“ czimére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttór sora 40 fillér.
A. lap meg-.jelenilc minden szerdán

pált türténetirónak, — de nekünk 
úgy látszik, hogy melléje emelke­
dett nagy elődjének, s nevüket egy­
kor egymás mellett fogja emlegetni 
a részre nem hajló történelem is 
egyházmegyénk évkönyveiben.

Nagy, országos és minden na­
gyítás nélkül mondhatjuk, európai 
nevezetességű emberré nőtte ki ma­
gát, kinek nagy tetteiről nemcsak e 
haza határai közt, hanem Bécsben, 
Berlinben, Rómában épen oly elis­
meréssel szólnak a hírlapok, mint 
szatmári székhelyén. Örvendhet a 
szatmári egyházmegye, hogy neki 
adta őt, mert virágzásának ideje el­
következett, jó vinczellér volt az 
Ur szellőjében, kinek munkája év­
századokra kiható gyümölcsöket fog 
teremni teljes bőségben.

Imádkozzatok lelke nyugal­
máért ! . . .

A részvét.
Boldogult püspökünk halála mély rész­

vétre indította úgyszólván az egész ország 
közönségét, tömegesen érkeztek a táviratok 
és rósz vé tnyilatkozat ok, melyeknek egy ré­
szét lapunk múlt számábon már felsoroltuk, 
a később érkezettekkel a következőkben szá­
molunk be :

Első helyen kell megemlítenünk Szál­
ra ír város rósz vét nyilatkozatát, melynek 
szavaiból ki lehet érezni azt az őszinte fáj­
dalmat, mely a szivekben honol. Szövege a 
következő:

Nagyságos és Főtuztelendö Káptalan!
Szatmár Németi szabad királyi város 

tanácsa, igaz, mély fájdalommal és őszinte 
részvéttel vette tudomásul Meszlényi Gyula 
ur, valóságos belső titkos tanácsos stb. 
Őnagyméltóságának elhalálozását.

Tudjuk azt, hogy az isteni gondviselés­
nek ezen ránk nézve oly szomorú és meg­
változhatatlan intézkedése elsősorban és leg­
érzékenyebben a Nagyságos és főtisztelendő 
Székeskáptalant és a klérust érintette.

De nem kevéssé érzi a város polgár- 
rendű közönsége is a jóságos és kegyeslelkü 
egyházfő elvesztését.

Városunk fejlődésének minden mozza­
nata érdekelte s nem volt jótékonysági, 
közművelődési vagy közgazdasági intézmény, 
mely atyai szivének melegét s bőkezűségét 
ne érezte volna. Legyen érte áldott a meg- 
diosőült főpásztor emlékezete örökké.

Ugyanezért engedje meg a Nagyságos
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és főtisztelendő káptalan, hogy a nagy vesz­
teség felett érzeti fájdalmában mi is osztoz 
zunk s fogadja Szalmán Németi szabad kir. 
város közönsége nevében is részvó ünk nyil­
vánítását.

Kőrösmezei A. h. polgármester.
A városi tanács egyúttal elhatároz a, 

hogy emlékét jegyzőkönyvében megörökíti, 
ugyan ezt javasolja a közgyűlésnek is és 
koszorút helyez ravatalára.

Részvéttáviratot küldött Ugocsa vár­
megye és Ung vármegye közönsége is.

Úgyszintén Posilovics zágrábi érsek, 
br. Hornig Károly veszprémi, Bubics Zsig- 
niond kassai, Bende Imre nyitrai, Párvy 
Sándor szepesi, Vállyi János eperjesi, Radu 
Demeter nagyváradi és Hosszú Vazul lugosi 
püspökök, Vercili Rafael trójai püspök Ró­
mából, Fischer Colbrie kassai koadjulor, 
Kun ez Adolf csornai prépost, Vajda Ödön 
zirczi apát, Magyar Gábor piarista tartományi 
főnök, P. Soós István kármelita tart. főnök, 
a trinitariusok provincziálisa Béc-ből, Borbél 
Kornél pannonhalmi főapáti belynök, Laurán 
Ágoston püspöki belynök, dr. Rainer eszter­
gomi kanonok, Nagy Antal és Ruscliek 
Antal győri kanonokok, az esztergomi tő­
káptalan, a kassai káptalan, a budapesti 
központi papnevelde, gróf Károlyi Istvánná, 
gróf Teleky Sindor és családja, gróf Sztáray 
Viktorné, Török Herrn na, Sztáray Irma, 
Kende Péter, gróf Hugonnai Béla, gróf 
Zichy Gyula pápai kamarás, br. Parányi 
Zsigmond máraniarosi főispán, Meszlényi 
Pál, Nemes Antal budavári plébános, Rith- 
ner pinkafői és Lübeck Izidor, verebélyi 
plébánosok, Weber Tibor miniszteri titkár, 
Forster Ernő plébános Pál fa, Czsjkovszky 
Evárisi pozsony-virágvölgyi plébános, Ha c/.l 
Kálmán garamszentbenedeki plébános, Holló 
Mihály plébános, dr. Novák Mihály mára­
ma rosi főorvos és család a, Pázmány Zoltán 
kir. jogakadérniai tanár Pozsony, Kovács 
Jázon sz. Bazilrendi szerzetes, a szent Ist- 
ván-Tár.-ulut, A magyar orsz. Vereskereszt 
Egyesület, Az ungvári irgalmas nővérek 
Gizellaháza, a nagy károlyi Oltáregyesület, 
a m.-szigeti hitközség, a felsőbányái egyház­
tanács, a prágai Orsolyaszüzek zárdája, A 
kaufbeureni (Bajorország) szent Ferenczrendi 
apáczák.

A helybeli ev. ref. egyházközség nevé­
ben Uray Gáza főgondnok és Rácz István 
lelkész fejezték ki Pemp Antal káptalani 
helynök előtt részvétüket, úgyszintén Farkas 
Jenő polgármester Felsőbánya város közön­
sége nevében.

Habár elhunyt főpásztorunk végrende­
letében meghagyta, hogy koszorút ne helyez­
zenek ravatalára és legfellebb csak élő virág­
ból kötöttet fogadhatnak el, mégis érkeztek 
ilyen küldemények. Legelőször jött br. Vó- 
csey Józsefnétől egy fehér kaméliából és 
ibolyából készült gyönyörű koszorú, igen 
szép a helybeli tüzoltóegyesület vörös szeg­
fűből kötött koszorúja, melyről pompás vörös 
szallag omlik alá, a helybeli jótékony Nő­
egyesület fehér kaméliából és ibolyából kó 
született remek koszorút, a komáromi szent 
Erzsébet egylet borostyánból, özv. Meszlényi

Lajosné szintén borostyánból kötött koszorú, 
küldött, Rőza, Regina és Ida ibolyakeresztet 
küldtek Budapestről, mely a boldogult püs­
pöknek mellére van tűzve a szive felett. 
Szatmárváros babér, kamélia és szegfűből 
kötött gyönyörű koszorúján e felirat van: 
gzatmár város közönsége — Nemeslelku to 
pásztorának, koszorút tettek még a rava­
talra- Felej heteden Gyula bátyánknak 
Ernő és Luiza, A Szatmári 12 honvédgya­
logezred — kegyelete jeléül, Mély tisztelete 
jeléül — Komárom szab. kir. varos közön 
sége, hálás szívvel - Ka a, Legjobb atyjá­
nak - Pásztory Árkád, Jó urunknak zser-
czi erdőjéből - Rausz István erdőmester es 
csalódja. A gyászoló család által kibocsátott 
baloti jelentés következőleg szól:

Meszleni Meszlenyi Miklós, fia Gesa, 
meszleni Meszlényi A ntál, meszleni Meszlényi 
József és meszleni Meszlényi István és fia 
Béla, szomorú szívvel jelentik maguk és az 
összes rokonok nevében hőn szeretett test­
vérüknek, nagybátyjuknak illetőleg roko­
nuknak, nagyméltóságu és főtisztelendő mesz­
leni Meszlényi Gyula, Szatmári Megyés Püs­
pök, Ő Szentsége X. Pilis Pipa Trónálló 
Házi Praelátusa, Római Gróf, 0 Császári és 
apóst. Királyi Felségének v. b. t. fanáe-ose, 
az elsőosztályu Vaskorona Rend Lovagja, 
a Szent-sir-Rend Vitéze, a Német Lovag­
rend Mária Keresztes Lovagja, Aranymisés 
Áldozópap, stb. Urnák, 1905. évi márczius 
hó 14-én éjjel 10 és fél órakor, hosszú szen­
vedés s a haldoklók szentségének áj latos 
felvétele után, életének 74-ik, áldozópapsá­
gának 51-ik, püspökségének 18 tk évében 
történt csendes halálát. A megbo'doguh 
füldi maradványai f. hó 21-én d. e. 9 óra­
kor fognak ünnepélyesen beszent Ítélni s az 
egyidejűleg megtart/ftidő engesztelő szent­
misék bemutatása után a Szatmárnémeti 
temetőben levő kápolna sírboltjában örök 
nyugalomra helyeztetni. Az örök világosság 
fényeskedjék neki 1

Az önkéntes tűzoltó egyesület, melynek 
a jótékony főpásztor nagy Maecenas« volt, 
szintén gyászjelentést, adott ki a halálesetről, 
amely a következőleg szól :

A szalmát1-németi önkéntes tűzoltó - 
egyesület a legmélyebb fájdalommal s a pó- 
tolhatlan veszteség fájó érzetével tudatja, 
hogy érdemekben gazdag s rajongásig tisz­
telt és szeretett főpártfogója, nagyméltó-águ 
és főtisztelendő meszleni Meszlényi Gyula úr, 
az önkéntes tűzoltó-egyesület díszvédnöke 
folyó évi ti órczius hó 14 ón, áldásos és te­
vékeny működés után visszaadta jóságos 
lelkét Teremtőjénok. Hálás szívvel eltelve 
legfőbb jóltevőnk emléke iránt, ragyogó ne­
vét arany hetükkel véssük időtlen-időkön át 
egyesületünk évkönyvébe, mely egyéniségét, 
fogja méltatni, de hirdetni fogják emlékét a 
nagyszerű alkotások, az áldozatkészsége 
folytán épült, tűzbiztonsági állapotainkban 
nagy hiányt pótló tűzoltó Őrtorony is, mely­
nek megalkotója szintén ő volt. Kedves em­
lékezetét szívünkbe zárjuk s meg fogjuk őrizni 
soha el nem múló hálás kegyelettel. 'Szat- 
már-Németi, 1905 márczius 17. A tűzoltó 
parancsnokság.

Igen jellemző, hogy mennyire szeret­
ték az elhalt püspököt minden körben, az 
alább közölt vers, melyben ft nagykárolyi 
ka h. legényegy-sülét tagjai búcsúznak el 
egyszerű, keresetlen, de szívből fakadt sza­
vakkal szelete t fő pásztoruktól .

Bár váratlanul nem jött halálod,
Hinnünk mégis fáj a tudat,
Hogy áldott szived, mely értünk lángolt,
Megszűnt dobogni — kilobbant.
Bánatos szívvel Alijuk itt körül 
Koporsódat, melyben pihensz,
És mindenkinek szemében köny ül . . .
H’sz oly jő voltál mindenkihez ! ! ! . ■ ■

Eljöttünk mi is, hogy koporsódnál 
Búcsút robogjon ajkunk, —
Kiknek védnöké, és atyja voltál 1 
Itt kö'kiállva siratunk.
Itt hagytál árván, magunkra minket !
Pótolhatatlan a veszteség ! !
Nincs, ki enyhítse keserveinket,
Szivünk bánatos, mély sobpc !

De nein, nem leszünk elhagyatva mi 1 
Imánkba foglaljuk neved !
És minket együvé, összetartani 
Megjelen köztünk szellemed ! 1 
És mi esküszünk, hogy a zászlót,
Mely egyletünk symboluma :
Követni fogjuk, mint Megváltót !
S nem feledünk soha, soha ! !

Sallay Lajos.

A püspökök és küldöttségek érkezése.
Hétfőn délután a két órai gyorsvonat­

tal érkezeit meg a temetésre Várossy Gyula 
dr., székesfehérvári püspök, annak a megyé­
nek püspöke, ahol az elhalt főpásztor szüle­
tett. Ug> anekkor érkezett dr, Várady Árpád 
czimzetes püspök, kultuszminiszteri osztály- 
tanácsos. A székesfehérvári püspök kiséreió- 
tében voltak a székesfehérvári káptalan kül­
döttet: Krencz Ignácz és Szubories Jenő ka­
nonokuk, ugyancsak délután érkeztek meg 
a nagyváradi latin szertartása káptalan kép­
viselői Pulotay László és Fetser Antal kano­
nokok személyében. A munkácsi gör. katb. 
káptalan részéről dr. Mikita Sándor, Somlay 
Mihály, Matyaczkó Teodor dr. kanonokok vol­
tak kiküldve. Az érkező vendégeket az ál­
lomásnál Pemp Antal káptalani helynök, 
praelatu-t-kanonok, Flehelein Károly praelatus- 
kanonok és Szabó István praelatus, püspöki 
irodaigazgató fogadták. Egyenesen a püspöki 
pa'otába hajtattak, legelőször a ravatalon 
fekvő főpásztornál tettek látogatást, hol 
térdre borulva buzgó imát rebegtek lelkének 
üdvéért. Várossy püspök ezután házigazdájá­
hoz, Hehelein Károly praela tus-kanonok hoz 
ment át, dr. Várady Árpád ez. püspök Pemp 
Antal káptalani helynöknek, a székesfehér­
vári kanonokok a Jézustársa^ági atyáknak, 
a nagyváradi kanonokok az irgalmasrer.diek 
társházának, a munkácsi kanonokok Melles 
Emil gör. katb. főesperes lelkésznek, az es­
teli vonattal érkezett dr. Laurán Ágost püs­
pöki helynök, nagyváradi gör. szert, kanonok 
és dr. Fábián Bóter szamosujvári theol tanár 
a szamosujvari püspök képviselője Hubán 
Gyula gör. kath. lelkésznek voltak vendégei. 
Várossy püspök azonnaZ látogatást tett az 
összes kanonokoknál, azután megtekintetette 
a Jézustársasági atyák vezetése alatt álló 
Hám konviktust, az apáczazárdát és a többi 
kath. nevelőintézeteket.

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZU TERMÉSZETES
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: 'Az egyházmegye területén lévő vár­

megyék és nevezetesebb városok szintén kül­
döttek képviselőket.; Szel már vármegye ró 
széről jelen vol.i.: IJűsvay Aladár vá'megyei 
.főjég > Kő, gróf Károlyi.György, Kölcsey An­
tal, Jékey Mór, Jékey Zogmoud, Böszörményi 
Sándor, Boe'r Endre, Kémény Alajos pénzügy- 
igazgató és még számosán.

Szatmár város törvényhatósága testü­
letileg vett részt a temetésen Pap Géza pol­
gármester vezetése alatt, jelen voltak továbbá 
a város területén levő hatóságok, testületek, 
egyesületek.

Nagykároly város küldöttségét Debre- 
czeni István polgármester és Demidor lgnácz 
rendőrkapitány vezették. Felsőbánya öl. tagú 
küldő.tsóge élén Farkas Jenő polgármes­
ter je ent meg.

Máramaros vármegye 20 tagú küldöttségét 
maga a főispán, ifj. br. Perényi Zhgmond 
vezette. Ungmegye és Ungvár város küldött­
ségével Lőrinczy Jenő alispán és Fincziczky 
Mihály polgármester jött Az egyháztanács 
küldő tségének élén Pálff’y Miklós egyház­
gondnok ,kir. járásbiró állott.

Ugoc.-a vármegye küldöttei id. br. Pe- 
rónyi Zsigmond, Benyovszki Aladár és Új­
helyi Vitkai Sándor főszolgabirák, Kozányi 
Zsigmond és Battykay voltak.

Komárom városkép viselet ében Do many 
János polgármester, Sárkány Ferencz főka­
pitány és Kuc era József plébános jelentek 
meg a küldött.-ég élért.

A beregszászi gimnáziumot Schürger 
Ferencz igazgató képviselte, a nagybányai 
múzeumot Lakatos Ottó főgimn. tanár.

A temetés.
Kedden délelőtt, kevéssel 9 óra után 

vette kezdetét a temetési szertartás. Már 
jóval azelőtt tengernyi nép lepte el az ut- 
czákat, mindenki szeretett volna bejutni a 
püspöki udvarba és a templomba, ami ter­
mészetesen helyszűke miatt lehetetlen volt, 
Több mint tízezer ember lehetett együtt, s 
daczára ennek a nagy tumultusnak, semmi 
rendzavarás vagy szerencsétlenség nem tör­
tént, elismeréssel kell adózni annak a figye­
lemnek, melylye! a főkapitány a rend fen- 
tartását eszközölte. Meg kell emlékeznünk a 
temetés egyházi rendezőiről: dr. Wolkenberg 
Alajos, Tóth József, Zahoránszki István és 
Lovász Győző éberségéről, kik mindenütt 
ott voltak, ahol a szükség kiván'a.

A papság a sekrestyében már felöltöz­
ködve várta dr. Várossy Gyula székesfehér­
vári püspököt, ki V*10 tájban érkezett meg. 
Erre bevonult a klérus a szentélybe, hol a 
püspök felöltötte a temetéshez szükséges 
egyházi ruhákat. Ennek megtörténte után 
megindult a körmenet a püspöki palotába 
hol a ravatal az udvar közepén fel volt 
állítva. Elől mentek a papnővéndókek, utá- 
nok a felszentelt papok, esperesek, főespe­
resek, czimz. prépostok és apátok, czimz. 
kanonokok, valóságos kanonokok, a püspök 
segédlete dr. Fechtel János és dr. Irinyi Tamás 
diakónusok, Pemp Antal káptalani helynök 
és Csechticzky József apát, esperes plébánog 
mint diszdiakonusok, a ténykedő dr. Várossy 
Gyula székesfehérvári püspök, dr. Binder

E T I S Z E M L E“ (13. szám:)

András czimz. kanonok min’ főczeremonarius 
és a fungáló püspök titkára, Komka Vilmos 
és Török Lajos turiferek. Végül dr. Várady 
Árpid cziuizetes püspök Molnár János prae- 
latus kanonokkal és Laurán Ágost nagy­
váradi püspöki helynökkel. Útónok még 
jöttek többen a papság tagjai közül, majd a 
beláthatatlan néptömeg.

A ravatalt a gyászoló csalód tagjai és 
a papság vette körül. A családtagok közül 
itt voltak : Meszlényi József poslafőtiszt 
Budapesttől, Meszlényi István urad. jószág- 
felügyelő Dmnyéshátról, Meszlényi Albert 
Budapestről, Meszlényi Sándor poslafőtiszt 
Budapestről, Meszlényi Zoltán tanfelügyelő 
Budapestről, Meszlényi Géza mérnök Mis- 
kolczról, Meszlényi Béla joghallgató Buda­
pestről, Meszlényi Bencze nagybirtokos Ve­
lencéről, Meszlényi Pál nagybirtokos Ve­
lencéről, Meszlényi László huszárönkéntes 
Miskolcról, Meszlényi Ferencz hivatalnok 
Komáromból, Szabó Ernő nagybirtokos, neje 
és leánya Katinka Búcsúból, Szókéné, Hend 
rey Marta, S. őke János gazdatiszt R íkhátról, 
Szőke Béla helyettes lelkész Nagybányáról.

A püspöki udvaron ment végbea temetési 
szertartás mely után a papnövendékek ének­
kara adott elő szivrehatóan egy gyászénekel. 
Az utolsó akkordok elhangzása után megin­
dult a menet ugyanazon sorrendben vissza 
a székeseg) házba. A koporsót felváltva a 
klérus tagjai vitték. A templomba a küldött­
ségeken kívül csak kevesen juthattak be, 
mégis zsuffolásig telve volt a nagytemplom.
A ravatalt közvetlen a szentély előtt állítot­
ták fel, ide helyezték a gyászos koporsót, 
melyben a boldogult főpásztor földi részei 
pihentek.

Várossy Gyula dr., püspök azonnal 
hozzáfogott az ünnepélyes gyaszmise végzé­
séhez, mely alatt a székesegyházi énekkar 
énekelt. Mise után következett az absolutio, 
mikor az énekkar Liszt gyönyörű liberóját 
adta elő. Végre megindult a menet a temető 
felé, melyet a zárdabeh növendékek nyitot­
tak meg, az olt levő intézetek után jöttek 
az elemi fiú iskola, a képezde, a kir kath. 
és ev. ref. főgimnázium növendékei, majd a 
pap-ág ugyanazon sorendben, amint már 
fennebb leírtuk. A koporsót gyászkocsira 
helyezték, mely mellett két oldalt tűzoltók 
lépdeltek díszbe öltözve, a koporsó élőit a 
koszorúkat vivő kocsi haladt, a koporsó 
után a gyászoló család tagjai, a püspöki 
aula személyzete: Szabó István praelatus, 
Hámon Róbert püspöki titkár, pápai kama 
rás és Székely Gyula akluarius, majd a kű- 
lómböző küldöttségek végtelen hosszú sora 
és tengernyi nép, mely az utezákat minde­
nütt ellepte.

A temetési menet a templomból kiin­
dulva a Deák-téren, Eötvös utczán és Kos­
suth Lajos-u'czán haladt át, ki a hidontuli 
temetőbe. Az ablakok mindenütt tömve vol 
tak emberekkel, kivált hölgyekkel.

Az egyházmegyei papok közül mindenki 
megjelent, aki csak akadályozva nem volt. 
Talán lehetetlenség is felsorolni minden 
egyes nevét, mert ekkora tömegben köny- 
nyen elkerülheti a figyelmet.

A már előbb említett méltóságokon és 
küldöttség! tagokon kívül ott láttuk Molnár 
János praelatus kanonok, orsz. képviselőt, 
Bálhy László prépost-plébánost Léváról 
Szieber Ede kassai tankerületi főigazgatót/ 
A helybeli papságon kívül, amely teljes szám­
ban jelen volt dr. Kádár Ambrus praelatus- 
kanonok kivételével, ki egészségi okokból 
kénytelen volt Budapestre utazni, az egy­
házmegyei papság legnagyobb része ott 
állott a ravatal körül. Csak azok maradtak 
el, kiket betegség vagy hivatalos kötelesség 
tartott odahaza. Ott voltak Forgách János 
beregi, Bankó József ungi prépost-főespere- 
sek, Müller Károly mára marosi apát főes­
peres, Frank József ugocsai főesperes, szent- 
györgyi Jordán Károly apát-plébános, Csech- 
teczky József apát, ungi esperes, Kozma 
Béla és Ulfert Alfonz máramarosi, Kosztra 
lgnácz nagykárolyi, Govrik János és Die- 
mand Lajos ugocsai, Láng Ferencz erdődi 
kerületi esperesek, dr. Fibiger Sándor ung­
vári főgimn. hittanár, Soltész Imre, Schubert 
Viktor, Matlaszkovszki Miklós, Hrabovszky 
István, Kerekes Mihály, Müller József, Ter- 
nyey Béla, Moldován Endre, Fialkovszki Jó­
zsef, Müller István, Tahy Ábrahám, Ilosvay 
Lajos, Czier Ferencz, Surányi Károly, Ho- 
ráczius Pál, Jóna József, Köncs László, 
Czimmermann János,Rónai István, Veszp 
rénty Sándor, Einholcz József, Szatmári 
Lajos, Havasi József, Barna János, Mandics 
János, Szőke Béla, Takács Károly, ifj. Un­
ger Lajos, Szépi Béla és Juhász János plé­
bánosok, Komka Vilmos, dr. Csókás Vidor, 
Kompasz Antal, Kertész Pál, Török Lajos, 
Antal Miklós, Varga József, Kursinszki Zsig­
mond, Schvegler Ferenc,Nádasi Ferencz s. lel­
készek, ez utóbbi a püspöki patronátusból. Je­
len volt Tímár Péter nagykárolyi kegyesreudi 
házfőnök, Hám József igazgató, Gönczy An­
tal gör. kath. esperes, lovag Pásztory Ár­
kád, Masa Viktor kaplonyi ferenczrendi gvár­
dián, Lakatos Ottó nagybányai minorita ta­
nár. Jelen volt a katonai tisztikar is teljes 
parádéban.

Mikor kiért a szomorú menet a teme­
tőbe, felvitték a holttestet a kápolna terra- 
szán épített sírbolt elé, hol dr. Vdiossy püs­
pök e végezte a szokásos szertartást, utána 
a férfidalegyesület adott elő két gyászéneket 
perfekt h irmoniával. Ezalatt elhelyezték a 
koporsót a sírboltban, a püspök kíséretével 
és a papsággal eltávozott. Mikor üres volt 
a tér, akkor kezdett tódulni fel fele a kö­
zönség, — látni kívánták a jó főpásztor 
nyugalmának helyét. Ez alatt helyezték el 
a koszorúkat a koporsóra.

Meg kell emlékeznünk nagy címeres­
sel a honvéd zenekarról, mely útközben a 
püspöki palotától a templomig, a templom­
tól a temelőbe menet gyászdalokat adott 
elő Ntyáry József karmester vezetése alatt. 
Nem kerülheti ki figyelmünket a had­
parancsnokságnak azon előzékenysége sem, 
hogy a gyászhét ideje alatt a térzenéket 
beszüntette.

Szomorúan, megtört kebellel távozott 
mindenki a halottak komor országából azzal 
a fájó tudattal terhelten, hogy Szatmár jó­
tékony püspöke nincs többé az élők sorában.

Schmidthauer- reggelenként fél pohárral használva,
meglepően gyors és nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely év 

1 j|r 1 T- T T ~L L Ä T 1—-I szakban a Karlsbad! és Marienbadi vó kúrát, gyomor és bélbaj
1616 _____ ppfljtdT w Jókban, úgyszintén elkövéredés, azlvelhájásodás és azzal járó fulla-

"Walt tiásnál, sárgaság, máj és lépdaganatnál, cukorbetegség osus é-
köszvénynél stb._ Az Igmándit“ hatásosságában egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik, és saját érdekében cselekszik, ki helyette mása
nem fogad el, —’ Utasítás m ellékelvo. — Kapható Sxatmáron: Wallon Henrik fia, Kauftnan I., Beer M., Bzttos J., Kálmán M., Kínál <*., Horvát Mt 
Köss K., Ullman Testv. urak üzletében -. Főszétküldés a forrástulajdonos: SCHMIDTHAUER LAJOS gyógyszerésznél Komáromban. — Egész 
üveg öÓfilL fél üveg 30 fill. — Az egyedüli természetes keserttviz, amely kis üvegben is kapható. 73-26—14



Nehéz, nagyon nehéz belenyugodni ebbe a 
gondolatba, mert ő egymagában többet tett, 
mintha ezeren összeállanak. Daliát Isten ke­
zében mindnyájunk élete.

Imádkozzatok lelke nyugalmáért! . . .

A kereszt jelében.
Emlékezetes az egész ország előtt az a 

botrányszámba menő eset, hogy a budapesti 
m. kir. tudományegyetem falai közül kitil­
tották a keresztet, mely azelőtt ott diszlett a 
tantermek falain. Arról az egyetemről tiltot­
ták ki, melynek alapjait Pázmány Péter bíbo­
ros herczegprimás, esztergomi érsek vetette 
meg. Ézzel hálálta — az intézetbe úgyszól­
ván betolakodott felekezetien utókor azt a 
nagy áldozatkészséget, melylyel a magyar 
klérusnak eme gyöngye felsőbb iskolát 
kívánt létesíteni az utódok gyermekeinek 
számara, hogy azok a magasabb ismeretekben 
a megfelelő kiképeztetóst megszerezhették. 
Hálának elég szép hála. A liberálismus rom­
boló munkája nem tűrhette a falakon sze­
rényen meghúzódó keresztet sem, miután 
már előzetesen kidobta belőle a keresztény 
morált, telerakva katedráit istentagadó tano­
kat hirdető nagyfülü és nagyszájú professo- 
rokkal. Természetesen ezek kinevelték az 
ifjú nemzedéket a nagynevű alapiló szán­
déka szerint. Kinevelték annyira, hogy épen 
ennek az intézetnek kormányra jutott férfiai 
szemében lett szálka még a kereszt is, mely 
úgyszólván már csak egyedül hirdette an 
nak katholikus jellegét.

Hála a Gondviselésnek, hogy már akkor 
akadt egy józanabb rész az ifjúság között, 
mely azonnal tiltakozott ez ellen a perfid 
eljárás ellen, sőt sajátkezüleg visszahelyezte 
a termekbe a leszedett kereszteket. A libe­
rális hatalom azonban nem azért esett a feje 
lágyára, hogy az ilyen diákos akaratnyilvá­
nítások előtt meghajoljon, mert ő jobban 
tudja mint más, mi válik annak a diáknak 
hasznára, hogy hanyatt-homlok belerohan­
hasson az erkölcstelenség és vallástalanság 
fertőjébe. Rektori assinstentia mellett sze­
dette le a jobbérzósü ifjúság által felrakott 
keresztedet. Természetesen ez ellen nem volt 
appelláta. Tűrni, várni kell, mig bekövetkez­
nek azok az idők, mikor be fogja látni egy 
tisztességesebb utókor, hogy a Pázmány ál-. 
tál alapított főiskola mégis csak katholikus 
egyetem és a kereszt ellen dühöngő betola­
kodott elem csak megtűrt náczió, kiket a 
nagy alapitó nem akart kizárni abból a jó­
téteményből, hogy magukat a felsőbb tudo­
mányokban kiképezhessék.

A keresztény ifjúság azonban nemes 
elvétől nem tagit. A hatalom erőszakosko­
dásával szemben a kórvényezés terére kel­
lett lépnie és csuszva-mászva könyörögni, 
hogy a Pázmány egyetemében'legyenek ke­
gyesek a liberális potentátok a keresztet 
megtűrni. Ezt a peticziót megismételték 
azóta minden esztendőben, természetesen 
eredménye nem volt, de talán eljön az idő, 
hogy lesz. Mert azóta nagy események tör­
téntek. Bukfenczet vetett a liberális politika, 
s alig van hozzá remény, hogy ismét felr, 
támadhasson. Szerte az egész országban 
hangzani kezd a „keresztény* jelszó, amit 
egy j°bb jövő előhírnökéül lehet tekinteni.

És az örvendetes, hogy az ifjúságnak, 
a keresztény ifjúságnak lelkesedése nem lo­
had, sőt növekednek erőben, számbeli több­
ségben. Pedig kétségtelenül ők a jövőnek 
az emberei, ha kitartanak elveik mellett, 
nemcsak az egyetem falai között, hanem az
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életben is, nincs az a vár Magyarországon, 
amelyet be nem vehetnének. Hiszen akkor 
nemcsak az értelem, de a számbeli többség 
is az ő részükön lesz, mert még keresztény 
Magyarország, csak, rideg van mótelyezve. 
Ezt a mételyt az ő hivatásuk lesz kiirtani. 
Ha sikerült, nyert perök van.

A múlt szombatón járult a keresztény 
egyetemi ifjúság küldöttsége a re&lor elé, 
kérve, hogy vesse latba tekintélyét a kereszt 
visszahelyezése és egy keresztény filosoftai 
tanszék felállítása tárgyában. A másik 
párt, a zsidók és egyébb léhütő istentaga­
dók ellentüntetést akartak rendezni, de nem 
ütött be, amint óhajtották. Az ifjúság a rek­
tor elé jutott, aki az egyetem tanácstermé­
ben fogadta őket. Ifj. Kerékgyártó Árpád 
terjesztette elő az ifjúság kérelmét, mire a 
rektor a kővetkező Szép beszéddel válaszolt :

„Tisztelt keresztény egyetemi polgárok* /
„Per crucem ád lucem 1“ A kereszt útja 

a világosság útja. E szent szimbólumunkról 
folytonosan felénk hangzik pz egész világot 
erkölcseiben ujjáteremteni képes Erisz usi tan: 
„Én vagyok a világ 'világossága. Aki után- 
nam jár, nem jár sötétségben.“ A szent ke­
reszt tövében, ott a Golgotán áldás fakadt 
az egész emberiség skámára, mely egy egész 
világot boldogilott á boldogítani képes ma 
is minden embert, ki a kereszt oltalma alá 
menekül és azokat a fenséges ideálokat kö­
veti, melyek a kereszt jelvényében lelki sze­
meink elé állíttatnak! Ezek az ideálok : az 
igazság és a jóság, melyek után két legfőbb 
tehetségünk, elménk és szivünk, illetőleg ér­
telmünk és akaratunk, véges természetünk 
szavára önkény teledül is törekszik, vágya 
kozik. Ámde megszámlálhatatlanok azok 
az akadályok és kórlátok, melyeket úgy 
tárgyi lag, mint) anyagilag le kell küzdenie 
a léleknek két legfőbb- ideáljának elérésé­
ben. Szükséges azért; hogy amaz ideálok 
eszményítve folytonosan szemei előtt legye­
nek. Ismétlem, hogyaegyesek, családok, né­
pek, nemzetek ós! országok a kereszt oltalma 
alá menekülnek napjainkban is. Említsem e 
önök előtt II. Vilmos német császárt, aki 
családját, népét, birodalmát, hadseregét, nyil­
vánosan a kér észt oltalmába ajánlotta. Bármi 
tisztelettel viseltetem is a humanisták érde­
mei iránt : azt azonban nem hallgathatom el, 
hogy egyben nagyon tévedtek s tévednek 
mai követőik is, abban t. i., hogy az em­
berben csak véges embert látnak, holott az 
embert az Istentől elszakítani nem lehet. Is­
tenhez és az ő tanításához a belénk terem­
tett isteni szikrának, halhatatlan lelkűnknek 
föltótien joga van, pnely emberi kegyektől 
nem függhet. Jogunk van az isteni tanítás 
szent jelvényéhez, a kereszthez is, a Pázmány 
Péter alapította ipdomány-egyetem szent 
csarnokaiban is, mint volt kezdettől hoszu idő­
kön át elődeinknek, hogy annak oltalma alatt 
keressük az igazságot és ismerjük meg a jót, 
nem önzésből, hanem a közjóra, a magyar 
haza boldogságának.előbbrevitelére. Szívből, 
lólekből örvendek a kereszt érdekében mai 
megjelenésükkel ia^tanusitott lelkesedésük­
nek. Ápolják kéreti) e lelkesedést tovább is 
szivükben s mutassák meg a kereszthez va­
ló ragaszkodásukat életükkel is. Egyetemünk 
méltóságának megfelelő békés eljárásukért 
pedig fogadják elismerésemet. Legyenek 
nyugodtak, kérvényüket a tekintete-i egye 
temi tanács és felső hatóságunk bölcs íté­
lete elé legmelegebb pártolással és együtt­
érzéssel fogom terjeszteni.

Ebhez nekünk nincsen mit hozzátenni.

Csak eddig tapasztalt szívós, lankadatlan 
kitartását ne veszítse el az ifjúság, igazsá­
gos ügyök az általok kitűzött zászlót győ­
zelemre fogja vezetni.

Fel tehát munkálkodni lörhetlen erővel 
a keresztény Magyarország megalapításán, 
melynek jellegét elkótyavetyélték a közel 
múlt gyászmagyarjai I ! . . .

H I R E K.
A püspökök elutazása. A főpászto­

runk temetésére ide órkezett“püspökök. dr. 
Váróssy Gyula székesfehérvári és dr. Váraáy 
Árpád czimzetes püspök, kultuszminiszteri 
osztálytanácsos kedden délután a két órás 
gyorsvonattal utaztak el varosunkból, A kül 
döttségek és a vidékről érkezett vendégek 
jórésze is eltávozott délután és az esteli 
vonattal, tegnap már alig lehetett látni né­
hányat a vidékről a temetésre beözönlött 
idegenek közül. :

. Személyi hir. Említettük lapunk mua 
számában, hogy dr. Kádár Ambrus prae- 
latus-kanonok egészségi okokból Budapestre 
utazott, hogy orvosával konstatáljon. Mint 
érte ülünk, Dunakeszib-n, bátyának gyönyö 
rü villájában fog huzamosabb ideig tartóz­
kodni, mert orvosa az élesebb hegyi levegőt 
egészségére jótékony hatásúnak javasolta.

Gondnokválasztás. A szókeskápta'an 
a püspöki javak kezelésére gondnoknak dr. 
Lessemjey Ferencz praelatus-kanonokat vá­
lasztotta meg, ugyanő fog szerepelni a püs­
pöki javak átadásánál is.

Steinberger utódja. Vaszary Kolos 
bíboros heiczegprimás a katholikus tanítók 
országos bizottsága és a kalh. tanügyi ta­
nács elnökének szentgyörgyi Jordán Károly 
dr., szaniszlói apát-plébánost nevezte ki. 
Mii egyrészről örvendünk, hogy a herczeg­
primás választása ismét egyházmegyénkre 
esett, másrészt a kath. tanítóság ügye is 
megtalálta Jordán Károlyban azt a férfiút, 
kinek kezeibe ez a fontos missio bátran te­
hető le. Jordán Károly magas műveltséggel 
és sokoldalú tudományos képzettséggel bíró 
férfiú, ki szilárd elhatározással fogja terelni 
a gondjaira bízott kath. tanítás és nevelés 
ügyét abba az irányba, melyei, az egyház 
és a magyar haza közérdekei egyaránt igé­
nyelnek. A tanítók országos egyesületének 
küldöttsége e hó 26 án keresi fel uj elnö­
két Szaniszlón, hogy díszes állásában üd­
vözölje.

A herczegprimás jelölése. Csak 
nemrég emlékeztünk meg arról, hogy a szé­
kesfőváros gör. kath. plébániát alapított, 
mely ez óv május havában már meg is kez­
di működését. Említettük azt is, hogy az 
ottani gör. kath. hitközség Melles Emil szat­
mári főesperes plébánost szeretné a hitköz­
ség élén látni s ebbeli óhajának kifejezést 
is adott. Választani a főváros törvényható­
sági bizottsága fog. Február 28-án járt le a 
pályázati határidő, mely alatt 9 pályázó 
adta be kérvényét a javadalomra. Ezek kö­
zül a herczegprimás a székesfőváros polgár- 
mesteréhez intézett leiratában három egyént 
hoz javaslatba: Qorzó Bálint sárnagyi. 
Melles Emil szatmárnémeti és Szabó Simon 
dr. stánfalvi lelkészeket. A herczegprimás 
azonban kijelenti, hogy javaslattétele csak 
betűrendes, mert a jelöltek mindegyike tel­
jes mértékben megfelel a kánonjogi követel­
ményeknek, s bármelyikre fog esdi a fővá­
ros választása, ő kész állásában megerősí­
teni. Kiórzik azonban a herczegprimás lei-
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raiából, hogy ő is legszívesebben látná ha 
H gör. kath. hitközség óhaja menne teljese­
désbe, mely Melles Emil szatmári főesperes 
lelkész mellett nyilatkozott meg

A főpásztor a szegényeknek, El. 
jjunJt főpásztorunk végrendeletében meg- 
bf gyto. hogy temetése napján ezer koronát 
.«szaraik ki Szatmár város szegényei közt. 
Rz kedden délután meg is történt, mikor a 
püspöki palota udvarát valósággal ellepték
a szegények.

Bírói kirendelés. Egry István halra' 
kjr. aljárásbiró betegeskedése folytán az 
jgazságiigymiuiszter rendeletére a helybeli 
kir. törvényszék tanáesa Medveczki Emil 
szatmári albirót rendelte ki ideiglenesen 
helyettesnek.

Lelkészt kinevezés. Demián Tituszt, 
felsőbányái ideiglenes administratort a sza- 
mosujvári püspök Lekenczére nevezte ki lel­
késznek. A muH vasárnap be is iktatta ja­
vadalmába Darabánth Gyula kerületi esperes.

Előnévadományozás. Ő felsége a ki­
rály Benda Kálmán beregszászi ügyvéd és 
fivére Benda (Bertalan m. szigeti járásbiró, 
valamint törvényes utódaiknak régi magyar 
nemességük épségben tartása mellett a 
„marczinfalvai“ előnevet díjmentesen adó 
mányozta.

Megtámadott mandátum. Említettük, 
hogy a kir. kúria Bay Lajos nagybányai 
képviselő mandátuma ellen beadott peticziót 
formai hiba miatt visszautasította. A kérvé­
nyezők a törvény által előirt 15 napi határ­
időn belül a hiányok pótlásával a peticziót 
újból beadták.

Adomány templomépitésre. A vallás­
os közoktatási miniszter a vezérszállási 
(Bereg m.) gör. kath. templom és lelkészlak 
felépítésére 3600 korona államsegélyt enge 
d e 1 y ez ti tt,....,. ... ...... .........,.....

Esperes választás. A nagybányai ev. 
ref, egyházmegye esperesének, mely állás 
Benesik István elhalálozása folytán üresedett 
meg, Seéli György avasujvárosi lelkész vá­
lasztatott meg 22 szavazattal Soltész János 
ombodr lelkész 20 szavazatával szemben. 
Tanácsbiró Szabó József aranyosmegyesi lel­
kész, zsinati rendes képviselő Soltész János 
ombodi lelkész lett.

Gyászhir. Erdöss Gábornó e hó 17-én 
életének 70-ik évében városunkban elhalt, 
Hült tetemeit a múlt vasárnap helyezték 
örök nyugalomra. A boldogultban Daróczy 
Endre helybeli ügyvéd neje édes anyját 
gyászolja. — Kaminszky Jánosáé, szül Bra- 
umberger Irma életének 44-ik évében Nagy- 
Váradon elhalt. Úgy férje, mint ő városunk­
ba való, hol kiterjedt rokonságuk van. Fér­
jén kívül két kis gyermeke: Olga és Janika 
gyászolják korai elhunytál. — Lakatos .Ka­
roly beregmegyei iktató hosszas szenvedés 
után életének 47 ik, házasságának Il ik évé­
ben Beregszászban elhalt. A szorgalmas 
tisztviselő csalódja iránt mély részvét nyilat­
kozott meg az egész városban. — Iváskó 
J inosné, szül. Bodnár Johanna e hó 15 ón 
életének 58-ik, évében hosszas szenvedés után 
Beregszászban elhalt. Földi részeit e hó 17-én 
helyezték örök nyugalomra.— Kende Elemer 
földbirtokos e hó 19 én, életének 60-ik évében 
meghalt Muzsalyban (Bereg m.). Földi ré­
szeit e hó 21-én helyezték örök nyugalomra. 
A gyászháznál a szertartást Szalay Sándor 
esperes, beregszászi plébános végezte, be 
szentelés után a csekei családi sírboltba szál­
lították a holttestet. A Tiszánál Lengyel Jó­
zsef csekei lelkész fogadta éa vette ót, hon­

nan ő kisérte örök nyugalmának helyére. 
Lator Sándor m. szigeti orsz:képviselő fiatal 
leánykája, Erzsiké a napokban Abbáziábau 
elhalt. Hült tetemeit M.-szigétre szállították, 
hol tegnap délután temették el.

Előléptetések az „Első Magyarnál.“ 
Az Első Magyar Biztositó Társaság hely 
beli főügynöksógónól Kun László, Werner 
Oszkár, Noeh Zoltán és Szőke Béla magasabb 
díjosztályba lettek előléptetve.

Lolkészmeghivás. A . szomszédos mi- 
kolai ev. ref. egyházközség ,az üresedésben 
lévő lelkószi állásra egyhangúlag Szabó B )r- 
talan batizi lelkészt hívta meg.

A munkácsi templom, A munkácsi 
rém. kath. templomnak az lösszel félbeha­
gyott építését most ismét megkezdették, a 
főtorony további építésén óé a belső részek 
vakolásán dolgoznak a munkások, körülbe­
lül junius hónapban készért: fog állani a 
templom, s kezdetét veheti a belső beren­
dezkedés. A templom kerítésének és a kül­
ső rendezésnek a tervei még nincsenek ké­
szen, mert a régi templom meghagyott szen­
télyének a sorsa még most sem lett eldöntve. 
A műemlékek országos bizottsága ugyanis 
nem nyilatkozott, vájjon feniartandó-e a 
szentély mint műemlék, vagy le lehet bon­
tani. Az egsháztanács e hó )5-én tartott ülé­
sében elhatározta, hogy a műemlékek oisz. 
bizottságát ez ügyben megsürgeti.

Jutalom játék. Ma este \eszKornay Mar­
gitnak, színházunk jeles tehetségű művész­
nőjének a jutalomjátóka, melyre már régóta 
készül a szatmári közönség ás semmi kétség- 
benne, hogy legszebb siker fogja koronázni 
mindkét oldalról. A művésznő megkapja a 
jutalmát, s viszont a közönség kedves műél­
vezetben fog részesülni.

Hymen. Cselei Cseley: Elemér jegyet 
váltott Fischer Arankává),;, Jegei Ferencz szi- 

! híér váraljái adóellenőr unok.áhugáyal
Tanitóválasztás. A paposi róm. kath. 

hitközség Vajnár István oki. tanítót, a hely­
beli kir. kath. lanitóképzőintézet volt jeles 
növendékét tanítónak vállaaztolta meg.

Kitüntetett őrmester, ő felsége a 
király Kúrák József 5. gyalogezredbeli őrmes­
tert 50 éves szolgálatainak jutalmául a ko­
ronás arany érdemkereszttel tüntette ki. A 
múlt vasárnap tűzte mellére a derék kato 
nának az érdemkeresztet Bohcha József cs. és 
kir. őrnagy, szép beszédben táéltatva érdemeit 
s póldányképül állítva őt á' legénység elé.

Véres kardpárbaj. Egy kellemetlen 
családi ügyből kifolyólag véres kardpárbaj 
folyt le városunkban a dúlt csütörtökön 
reggel a hon vádiak tanyában. Hoffmann Mó­
ricz honvédfőhadnagy és Jákó Gyula, M.- 
Szigeten állomásozó honvédszázados állottak 
egymással szemben nehéz ‘‘lovassági kar­
dokkal. A párbaj igen súlyos feltételek közt 
ment végbe. Egy heves összecsal ásnál Hoff­
mann főhadnagy hatalmas Csapást mórt el­
lenfele fejére, amit az márnem volt képes 
feltartóztatni. A vágás Jakó' százados hom­
lokán a jobb szem felett egy 15 cm. mély 
sebet ejtett és a csonton is áthatolt. A se­
besült azonnal kiejtette a kardot és nyomban 
összeesett. A sebesültet orvosa dr. Lükö Géza 
vette ápolás alá. A századod a nap folyamán 
annyira jobban lett, hogy dar este vissza­
utazhatott Szigetre.

' ' fiiKaszinói gyűlés. A kath. kaszinó a 
múlt szombaton választmányi ülést tartott, 
melyen Fölkel Béla alelnök meleg szavakkal 
jelentette be> püspök urő nagyméltóságának 
az egyesület nagy párfogójának gyászos el­

hunytál. Elhatározta a választmány, hogy 
testületileg vesz részt a temetés en, ami meg 
is történt. A tiszujitó közgyűlés napját áp­
rilis 9-re tűzték ki, megválasztották a kan­
didáló bizotságot, mely az egyes állásra 
alkalmas egyéneket jelölje, s megállapítsa a 
választmányi tagok névsorát. A bizottság 
tagjai lettek : Zahoránszky István. Haraszthy 
Béla és Jankovich János köszönetét szavazott 
a választmány a felolvasó estélyeken a tél 
folyamán közreműködött kisasszonyoknak, s 
erről őket jegyzőkönyvi kivonatban fogja 
értesíteni. Mondik Endre háznagyi funk- 
cziójáról bejelentette lemondását.

Elveszett óra. A múlt este a szín­
házban vagy a színháztól a Kazinczy-uteáig 
1 drb. női kettős fedelű aranyóra rövid lánc 
és szívvel együtt elveszett. Az óra belső fe­
delén 1902 októb. 12, van bevésve. A főka­
pitány felhívja amegtalálót, hogy az órát hiva­
talához szolgáltassa be, mely esatb n a tulaj­
donos részéről 10 K. jutalomban fog része­
sülni.

Üres körorvosi állások. Hiába pa­
naszkodnak orvosaink a nehéz megélhetési 
viszonyok miatt, nincs igazuk. Ha nem to­
lulnának a városokba, hanem nagyközsé­
gekben letel-pedve teljesítenék hivatásukat, 
nem igen volna okuk panaszra. Igen sok 
község van megyénkben, melyek számos la­
kossal, népes környékkel bírnak és nincs 
orvosuk, hogy többet ne említsünk, itt van 
Nagy Ecsed községe. Most Szatmármegyó- 
ben 2 körorvosi állás üresedett meg, melyekre 
már ki is Írták a pályázatot. Az egyik a szat­
mári járásban Ivrassó szókhelylyel, a hol 
szem ilyjogu gyógyszertár is van, 10 köz­
séggel. A választás április hó 4 ón lesz, a 
meddig a kérvények is beadandók. A másik 
a Felsőbánya szókhelylyel rendszeresített, je­
lenleg azonban Kapnikbánya nagyközségbe 
áthelyezett, lemondás folytáp megüresedett 
körorvosi állás, amelynek hatáskörébe 11 köz­
ség van beosztva. A választás Kapnikbányán 
ápr. 26 án lesz megtartva.

Öngyilkos leányok. Hétfőn két fiatal 
leány ugrott be öngyilkossági szándékkal 
a Szamosba. Az egyik Balogh Mari 16 éves 
cselédleány, ki egy mosóintézetben volt al­
kalmazva. A vágóhíd táján ugrott a Sza­
mosba, onnan látták is tettének elkövetését, 
de mire kihúzták a vízből, már halott volt. 
Nem tudja senki, miért emésztette el magát. 
A másik Csepeg Piroska varró leány, ki a 
nag} hűi korlátjáról vetette a Szamosba. Sikol­
tására figyelmessé lett Tar András hidi rend­
őr, aki magát utána rohaut és ki is mentette. 
Szüleinek Bocskay-utczai lakásán ápolják. 
Hogy miért szánta magát erre a lépésre, 
nem akarja megmondani.

Kaszinói gyűlés. A Társaskör e hó 
26-án, a jövő vasárnap délelőtt 9 órakor 
tartja meg évi rendes közgyűlését, melyen 
egyebek közt a tisztujitást is meg fogja ej­
teni.

Megőrült emberek. Hétfőn délelőtt 
Nuku Pista főpmcér megőrül. Mindent össze­
vissza zúzott lakásán, ordított és tombolt, 
mígnem a csendőrség nagy nehezen megfé­
kezte. A szerencsétlen embert a helybeli 
közkótházba szállították. — Szinérváralján 
R.czu János temetőőr őrült meg, őt is ide 
szállították a közkórházba.

Szökött honvéd. Varga Zsigmond 
mikolai születésű és illetőségű honvéd meg­
unta a katonaéletet és a nagy károlyi honvéd 
állomásról megszökött. A katonai parancs­
nokság röktön megindította ugyan a nyomo­
zást, de a szökevényt feltalálni nem tudta. 
Most a polgári hatóság körözteti.



A zilahi kasszafurók. Jelemet rtilf 
már. hogv H ztliilii kasszúfurukai leiartóztati-

“ » . 1 ' ' í 4 »ták. A zilahi adóhivatal kára; pontós mega 
Japiiás szerint 606.181 korona. Ebből 72.000 
korona készpénz, a többi■■ értéktárgy és .ér­
ték papiros A betörés elkövetésére a tettesek 
Dósról indullak el, a zsákmánnyal azután 
oda tériek vissza. A rengeteg értéket huszon­
négy óráig egy dési harmadrangú szállóban 
rejtették el. A betörőbandáru még a követ 
kező Letörések derüllek ki : 1902. juhus 10- 
én éjjel Izrael Dávid nagyidai lakos kárára 
47.716 korona értékű pénzt és értéktárgyát 
loptak el. 1902. szeptember 4 én éjjel Rá­
kász Lajos remetemezői fölbirtokos kárára 
154.000 korona pénzt és értókpapirost rabol­
tak. 1902. deczember 28-án a nagykárolyi 
adóhivatalba törtek be, s a kassza megfú­
rása után 140.000 korona értékű pénzt és 
értékpapirost vittek el. Ez év január 26 áu 
éjjel Papp Sándor szászregeni ügyvéd iroda 
helyiségebe betörve kifúrták a pónzszekrényt 
s onnan 61650 korona pénzt és érókpapirost 
zsákmányollak. Tehát elég jövedelmező mes 
térségét folytattak, mert aiig három év alatt 
980.000, vagyis majdnem egy millió koronát 
szereztek.

Megveszett ember. A veszett kutya 
már régebben megmart egy Lippóra való 
zsidó embert, a ki hétfőn városunkba? jött, 
s itt tartózkodása alatt kitört rajta a veszett­
ség. Csak nagy ügygyel-bajjal sikerült el­
fogni és megkötözni. A szerencsétlent a ka­
pitányság illetőségi helyére szállíttatta.

Vadmacska. Ungvár környéke a vnd- 
mtcsa kedvencz tartózkodási helye. A na­
pokban történt, hogy a vári kert déli lejtő­
jén ievő pii.czesor egyik háztulajdonosa az 
ungi füzesig lenyúló kertjében hatalmas ku­
tya csaholási hallott s mivel kutyái többszö­
ri hívásra sem hagyták abba az ugatást, le­
ment megtudni a csaholás okát. A kutyák 
egy száraz rőzse halmot ostromoltak, mely 
alól egy vadmecska hallatta mormogásál. 
Rejtőkéből karókkal kizavarva, kénytelen 
volt a 8 kutyával szemben felvenni a har- 
czot, mely|miután a gazda karója is hozzájá- 
iuIi, vesztére ütött ki. A rőzse alatti vaczok- 
ban temóidek fogolytallutjraláltak szegény fog­
lyok a nagy hidegben az északi szél ellen 
ott kerestek menedéket.

A népkonyha jótevői. Újabban ada- 
koztak;.- özv. Dr. Cs Mayer Józsefné 6 kilo 
bust, 1 kosár almát és mákot, Schwartz 
Ilona 4 K. Cs. Mayer Samuné 2 K 32 fill., 1 
véka lencsét és paszuíyt, Markovics Ignácznó
1 K. Klein Vilmosáé és Krassó Miksánó 
úrnők 83 K-t gyűjtöttek. Horváth Bertalan, 
Helmeczy Józsefné, özv. Spiegel Adolfnó,
10—10 K, Reiter Jakabnó 6 K. Klein Vil- 
mosnó 5 K. Dr. Rosenblumné, Fried Emilné, 
özv. Herman Mthályné, özv. Markovics 
Eleknó, Dr. Keresztszeghy Lajosné 4—4 K. 
Markovics Majomé 3 K. Korányi Jánosnó, 
dr. Jägerné, Mátrai Lajosné, Kölcsey Já- 
nosné, Pupp Kálmán, Zsurgernó, R-isinger, 
Mándy Bertalanná 2—-2 K t.

Egy intelligens leány pénztárnoknői 
állásra sürgősen kerestetik Lövy Miksa könyv­
kereskedésében.

A Hamvasszeri és Szilbohori dűlő 
ben fekvő földek lankásitási ügyében az 
alakuló gyűlés folyó hó 26 án vasárnapd. u.
2 órakor a németi ref. egyház lánács termé­
ben lesz.

Hazánk legbeosesebb szőlője. A fi
lokszerának teljesen ellent álló, permetezni 
soha nem kell, mert semmiféle betegség sem 
lombját, sem termését meg nem támadja. Téli

-hideg a titkára Un M vesszőjét soha meg nem J 
fagyasztja, ezenkívül még rendkívüli becse, 
hogy igen kpián.érik aiigihzius 15—20 
közölt — rendkívül bőleimő és bora oly erős 
és édes, hogy,a nehéz olasz borok semmiben 
sem múljak felüLEz a „Delaware“ közvetlen 
termő szőlő, nielynek részletes leírását — 
ábrán és bemu alva — úgy a homok, mini 
a hegyi, szől.őtelepiiőket érdeklcleg az „Ér 
melléki első szöiőoltvónyfelép“ N igykágyu 
(Biharm.) ingyen és bórmentve küldi meg 
mindenkinek, ki cziuiét egy levelező lapon 
tudatja. Olt 16 év óla .szaporítják s ma már 
27 katasztrális Imid van ebből teljesen faj­
tisztán telepítve. E/.en telepnek mai számunk 
hirdetési rovatában közölt „Szőlőlugast ül 
tessünk“ című hirdetésre felhívjuk olvasink 
becses figyelmét.

A legujjabb kertészeti kézikönyv 
az 1905. évre „Mühle tanácsadója 
a kertművelésben“. A legjobb kertészeti 
kézikönyv magyar es német kiadásban, 
különösen a magyarországi viszonyokhoz 
alkalmazva magyar nyelven. Különös éi- 
lékkel bir kertbiriokosok és mezőgazdákra 
nézve, mivel mindazt tartalmazza, mit úgy 
a keribiriokosoknak mint a kertésznek egya­
ránt s mindenek előtt tudnia kell, hogy kert­
jeiket eredményesen apoihassák. Ezen csinos 
kivitelű, 170 oldal terjedelmű kézikönyv kü­
lön eléiú íiva nem le.-z, csakis a temesvári 
Mühle Vilmos kenműipari czég vevői kap­
ják ezt megrendeléseikhez ingyenes mellék- 
leiként bórmentesen csatolva. Minden kert­
birtokos érdekeben ajánljuk e müvet.

- •" " ' , . -• vv; „-1 >AT ...
gteSÍs te ' ~ ^ ‘ ’ " u"«IMI ml ® Ä

Gazdák ügyeimébe T

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Nyilttér.

tosher8
Kapható roindan gyógyszertárban és ílUier 

kereskedésben.

COLOSSEUM YÉTANUI
Képek a római amphi- 
theatrum történetéből.

Irta :

Tiszt. O’ Reylly A J.
apostoli hittérítő St. Ma­
róban, a Fokföldön. ***

= Fordította:

Matyaczkó Theodor.

Ára 2 korona 40 fillér.

== Kapható: ----

Á „Pázmány-sajtó“-ban.

Manhattan nélkül ' Manhttaan porral
A ki i-eriéspji gyorsabban ukáiju fe h z 
lalni, aki n-heutmől ég -kecskéitől több é.- 
jobb mitiiLégű u-j : akar, .-ki.erőt igavonó 
barmokat es tüzes lovakat akar,-egyszóval 
ki jövedelmezőbb ailat enyésztési akar, az 

használjon
MANHATTAN

(apport. Használatának költsége igen cse­
kély és dúsan megtérül. 100 klg. 50 kor.
50 <«'-;• 26 kor. Egy 5 kilós próbaküldeményt 
5 kor -ért küldünk postán és bérmentve után 
véltél, hogy a legkisebb gazda is meggyőződ 
hessen a Manhattan por bámulatos hatásáról

Központi főraktár:
„Manhattan Electrophor Vállalat“

Budapest, VIII, Aggteleki-ntcza 15.

Köhögés,
szamárhurut, rekedtség, elnyálkásodás 
influenza, csuklás sib. ellen legjobb és 
minden versenyt kizár a — ■ —

Tamásy József-réle

NÖVÉNY - CUKORKA,
mely kapható Unger Ulmann Sándor, Bős 
sin József urakjiós az Irgalmatok gjógyszertá- 
róban, Mertz István, Szűcs József, Roóz 
Mihály, Moln ír Mihály urak füszerüzleiében 
valamint mind-n nagyobb füszerüzleibeu.

— Egy doboz ára 40 fillér.
Úgyszintén nálam kapha ó az általam 

készített (Tamásy József-fele) Mell-szörp. 
Egy nagy üveg 2 kor. 40 fill., kis üveg 1 
kor. 20 fillér. Utasítás: naponta 3 szór egy. 
kávéskanállal bevehető.

m
konvvkötö|______

Szatmár, Deák tér 16 sz. ,
^^J^JJa^JIndannemQ könyvkötői!

nunkát. nöl kézi| 
nunkák montiró- 

gzását. szallajnyo-. 
"nást. képek lak-1 

klrozásál
■jutányos árben.

Rövid halotti beszédek
második kiadása.

— Idegen ku fők után áldolgozta —
a szatmári egjháimegye két áldozópapja. 

Kapható:

A „Pázmány-sajtóban“. 
Szatmár, Iskola-köz 3.

Ára 1 korona 50 fillér.

\
\
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Szőlőlug-ast
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 

nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcse­
kélyebb gondozással felnevelhető nőm volna, 
ezenkívül más épülőinknek, kerteknek, keríté­
seknek stb. a legremekobb dísze, anélkül, hogy 
legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a logháládatosabb gyü­
mölcs, mert minden évben terem

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természetül, mert nagyobbrésze 
ha megnő is, termést nem hoz. ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig. Hol lugasnak alkal­
mas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házu­
kat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb 
muskotály és más édes szőlőkkel,

A fajok imorlotésére vonatkozó színes fény- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyen és bér- 
mentve küldetik meg. aki óimét egy levelező­
lapon tudatja. Borfaju szőlőollványok is még 
nagy mennyiségben kaphatók leszállított árakon. 
Borok családi fogyasztásra 50 I. és feljebb o'esó 
árban és „Delaware" sima, ültetéshez és ebből 
borminta.

Érmelléki első szölöoltványtelep Nagy-Kájya, Blharm
98-10—1.

Eladó
a Bal liás-hegy 22. számú 
rozotl

felrigoli-

PLOMBUS Co. Mfiw-York 104 B 106 Str.

250000 hálairat egy év alatt! 
XI' ja fogfájás!

NlllCS többe
Fenlibelegséngek előidézői két­
ségtelenül az odvas fogak. 
Ezen remek amerikai szer, 
ezen kínos és kellemetlen 
szenvedéseket

azonnal megszünteti: 
„Plombus ‘-szál mindenki maga 

1 plombirozhatja
fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

PSST” odvas fogait : T**W|
„Plombus ne hiányzók ogy háznál som, az 
egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fogfájdalmakat szonvodőkot 
tehát s.ját érdekében felhívjuk, hogy ron- 
doljék meg ezen valóban romok háziszort. 
mély az amerikai élelmesség neto­
vábbja !
Ára ogy adagnak, mely íí—6 odvas fogakra 
elegendő használati utasítással 2 korona. 
2 kor. 10 fill, előzetes beküldése után bér­
mentve bárhová. Megrendelhető egyedül a 
Magyarországi képviselettől, melynek cziine, 

„Plombus" szétküldés,Pásztó, Heves. m.
6(1—15-15

szőlő-hely,
a rajta lévő Fél 2b:í szili együtt 
A szőlő déli fekvésű, a vasút és 
az országút mentén, a kis lippai 
állomás és a templomul között.

— Értekezni lehet KEs ieál 
kéményseprő mesterrel Hunyady- 
utcza 32. sz.

MÜHLE VILMOS
csász. és kir. udvari szállító
m TEMESVÁRON. sas

Mag-, növény-, rózsa-, 
fák- stb. nagytenyészet.
(Tenyészterület: 62 hold = 37 hektár.)

Magvakból és yirAghagymákból a legjobbat.
A legnemesebb gyümölcs-, disz- és sorfákat,

A legszebb fenyőféléket n és E cserjéket.
Képletekkel bőven ellátott leiró katalógusok ingyen.

Postaszállitmányok magvakkal 5 kor. felül bérmentve. 
Minden egyes szállítmányhoz „Mühle tanácsadója a kertmi- 
velésben“, a legjobb kertészeti kézikönyv ingyen mellókoltetik.

A hölgyvilág részére!
Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság 

nélkül készítheti ruháját a GUSCHELBAUER ANTAL-féle

iaß» Szabályozható Női Derék Szabászati Készülék
segélyével, anélkül, hogy a szabászati rajzot 
megtanulta volna. Eme készülék minden testalkat 
részére szabályozható. — Akadémián vizsgáztam. 
Számos elismerő levelet kaptam minden or­
szágból. Minden államban törvényileg védve és sza­
badalmazva.

*S3*

jyari jegy.

Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett 
Guschelbauer Antal Sopron.

Magyarázatok ingyen lesznek küldve. 33—52—43

Képviselők minden helyiségben kerestetnek.

11 D E TÉSIKET
A KIADÓHIVATAL

JUTÁNYOS ÁRBAN VESZ FEL.

€

A3^3

€

SZÉNA!
Kölcsey-utcza 8-ik szám (szódagyár)

raktárunkból
préselt állapotban eladjuk

saját termésű szénánkat.
70 kg. préselt széna idei 1. 
70 „ ^ „ tavalyi

3.50 frt.
3.-^- ,,

Telefon:
Raktér 24, — Iroda 14, Neuschlosz Testvérek.

-f » ■
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oknál
különös figyelmébe ajánljuk

Alapittatott 1890-ben.

Tisztelettel felliiv- 
juk a n. é. közön­
ség figyelmét az 
újonnan érkezett 
angol divat szöve­

teinkre.

Néhma Ferencz

KLEIN ÉS TÁRSA
polgári és egyenruha szabók.

órás és ékszerész üzlete
Szatmár,

Deák-tér, Br. Vécsey-ház.

Ajánlja pontosan 
szabályozott schveicz
es magyar gyártmányú
arany, ezüst, nikel, fali 
zseb, inga és ébresztő 
órait 5 évi jótállással

Nagy választék arany 
és ezüst lánczok, gyűrűk, fülbevalók s mindennemű ékszerekben

idéki megrendelések pontosan teljesittetnek, bármely bel- is 
külföldi árjegyzék szerint is.

óra javításokért 2 évi jótállás. Kőtételek, fonográfok, ékszerek 
javítása. — Tört aranyat és ezüstöt napi árban veszek vagy cserélek.

Kolb Mór
hatóságilag engedélyezett 

ügynökségi irodája
Szatmáron, Kossuth Lajos-utcza.

Aki házat, birtokot eladni 
vagy venni akar, az forduljon 
hozzám saját érdekében tel­
jes bizalommal.

IrtétjapM vétele és eladása!

Magas foka denaturált szesz 1 I. 56 fii. Pormentesitő olaj 11, 80 fii.

MINDEN OLCSÓBB LETT!

Cryőry Károly üveg porczellán 
kereskedése Szatmár, Deák-tér.

Tulhalmoxott raktár, mélyen leszállított árak : étkező, kávés, 
teás, fekete kávés, mosdókőszletek bámulatos olcsó árban.
Üvegkészletek, melyekből több minták végleg ki lesznek áru­
sítva, az eddigi ár feléért lesznek eladva. Szolingeni evőeszkö­
zök és Berndorfi alpacca, mindenféle konyhai eszközökből állan­
dóan nagy raktárt tartok. =============

Tisztelettel =====----------------Győpy Károly.
Csillár petroleum 1 1. 44 fillér. Piroleum 1 1. 48 fillér.

könyvkötő és diszmü-készitő SZATMÁRON.
, Templom-köz.

Elvállal mindennemű könyv- 
kötészeti munkák és diszmü 
czikkek gyors és pontos el­
készítését, a legjutányosabb 
árak mellett.

Babák és gyermek -kocsik.

id

s

Szatmári ffazár.
és szájvíz

Kazinczy-utcza 10., a 
H k kath.gimn. mellett

Cserépkályhák, tűzhelyek, fürdőkádak és kandalók.
UJJ --------- John-féle mosógép, telitettgőzzel. --------- UJt

Szabadalmazva Ausztria és Magyarországon.
Ezen mosógép, valamint a lőgelősogitő kémény toldók nálam kap­

hatók, nlasitási nyomtatványnyal együtt. 
Tiszontelárusitók nagybani vételnél kedvezményt kapnak.
Teljes konyha felszerelések, főző edények, mecczet és vésett 
üveg készletek, porczelán áruk. Tea, kávé és evő készletek. 
Mindenféle aczél, diszmü, rövid és Nürlnbergi áruk nagy 

--------------- ----------------— raktára. --------------------------- --------
További szives pártfogást kér Bl(ltnÍCZklJ István.

Szabadalmazott mosógép és kémény-toldó.

Fogorvosi műtermemet
—• $$> H'1 ni “.1 á n os-u 1 czH 1. sz. a színház melle ti) újra rendezve,

készítek: egyes fogakat, teljes fogsorokat kanosak és arany 
foglalványon.

ül Kívánatra szájpad nélkül Ili
Porczellán, arany, piaiin és cement tömést,

Foghúzás a legújabban feltalált szerekkel teljesen 
fájdalom nelkül.

61 Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.

I r. Aibisi Bakcsy Domokos,
^ ^ orvos-fogorvos.

or AipJA .A • AA.A-Aás ívít1 Túszájvíz,
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Magyar Nemzeti Mosó,-Tisztító, Fény-vasaló Intézet
Petőfi-iitcza 15. SZATIHAH». Petőfl-utcza 15.

és kinél mosassunk ? A Magyar Nemzeti mosó,-tisztitó Fényvasaló intézetben, ahol szép hófe 
hér mosást . CIormentesen“ állítanak elő

Hol és kinél tisztittassunk? A.“*Byar,Nemzetim<",ó'-ti»ztitó ^rikai szerekkel eszközölnek mindennemű 
----------------------------- ----------- -- gönyök, c
A n. é. közönség pártfogását kérik alázatos tisztelettel: WEISZ

ame-
... ... úri,- és női felsőruhák, füg­

gönyök, csipkék tisztítását, szavatolás mellett. I
Plébános urak szives figyelmébe!

Keresztelési anyakönyv.....................egy iv 8
Halálozási „ ..... „ , 8
Házassági „ .......................... ’ g
Bérmálási „ (kül iv) . . ’ ” g
Bérmálási „ (bel iv) . . ” " g
Bérmálási jegy 8-ad 100 db. 1.—
Bérmálandók által elmondandó ima 100 db. 1.60
Ttmitói, k.-tanitói iv orgonista dijleyél . . 4
Postakönyv kötve (60 lapos)................... .1.40
Postakönyv kötve (100 lapos) . . . . [ \ 2^20

K fKeresztelési kivonat ivenként . a
Házassági , |s „ .\\\
Halálozási 
Csaláádi Értesítő 
Elbocsátó levél .
Rózsa-füzér titok. A három titok együtt 
iktató könyv az elintézett ügydarabokról 100 lap 2.60 
Napló kivonat persely és egyéb pénzek bővé-1

tőiéről............................... . • .
Mise alapitó lev»1! ............................... 1V 4

A fent elsorolt nyomtatványok állandóan raktáron vannak meirredflaiá« *z
------ vaunan, megred délé» esetén azonnal expedláltatnak

Mise alapitv. nyúgta 
Ajtatos alap. nyugta 
Alapítványi mise könyv

Man. slip. „ ”
kötve

8zont Antal perselyről bev. és kiadási ív 1 iv 
bzamadasi kivonat kül ...........................j ;v

. , _ . hol ...... 1 iv
(számadási napló. Bev. és kiadásokról 1 iv

. . 10 drb.

. . 10 drb.
ivenként 

20 iv kötve 
ivenként

K f 
30 
30 
4

1.60
4

1.60
4
4
4
4

Jl ki igazán finom, kényel- 
^ mes, elegáns és tartós
honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

* Kiyánatra tímflyen Micanol

rix_____r ' ---------«./.unnai expediaitatnak^Pázmány—sajtó** (püspöki nyomdai Szatmár.

YÜJA JÁNOS -hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle ház.
aki dúsan felszerelt ozlpö-rak/ámiHen , 1 ' "T*
finom hnrh/vl T, *** dr«n8H CSflklH valódiiÄrÄ szissflr *■
fw^tonb. .. „WíMI maid» olo.ébb ,e„du
Luf a , éB talP utánzatokat teljesen klkttsztt- 

ölte, és a kinek árui csinosság dolgában Is párját ritklkját

. . - 2*


